

Из истории становления и развития высшего стоматологического образования в Саратовской области

Д.Е. СУТЕНКОВ, к. м. н., доцент, декан стомат. ф-та

А.И. ЗАВЬЯЛОВ, д. м. н., профессор

Е.А. ШАНИНА, ординатор

ФГБОУ ВО Саратовский государственный медицинский университет имени В. И. Разумовского
Минздрава РФ

From the history of formation and development of higher stomatological education in Saratov region

D.E. SUETENKOV, A.I. ZAVYALOV, E.A. SHANINA

Резюме

Освещены основные этапы становления и развития высшего стоматологического образования в Саратовской области на рубеже XX–XXI столетий. Представлена история создания профильных кафедр на стоматологическом факультете, показана их учебно-педагогическая, лечебно-диагностическая и научно-исследовательская деятельность, а также сотрудничество с клиническими кафедрами университета и работа по грантам.

Ключевые слова: Саратовский медицинский университет, стоматологический факультет, образование.

Abstract

The main stages of the formation and development of higher dental education in the Saratov region at the turn of the 20th and 21st centuries are highlighted. The history of creation of profile departments at the stomatological faculty is presented, their teaching and pedagogical, medical-diagnostic and research activities are shown, as well as cooperation with the clinical departments of the university and work on grants.

Key words: Saratov medical university, dental faculty, education.



Во второй половине 80-х годов прошлого столетия квалифицированная зубоврачебная и стоматологическая медицинская помощь населению Саратовской области оказывалась не в полном объеме в связи с недостаточной укомплектованностью кадрами. Так, в 1986 году общая укомплектованность зубными врачами и стоматологами по области составляла 95,4%, из них лишь 12% — врачами-стоматологами (по г. Саратову — 19%), тогда как средний показатель обеспечения врачами-стоматологами по Российской Федерации составлял 54% [10].

Учитывая высокий уровень распространения основных стоматологических заболеваний в регионе, главными инициаторами открытия стоматологического факультета в Саратовском медицинском институте были: ректор

— член-корреспондент АМН СССР, профессор Иванов Н.Р., заведующий Саратовским отделом здравоохранения Савинов В.А. и главный стоматолог области Воронцов В.И. [3, 7].

Для улучшения обеспечения квалифицированными кадрами стоматологического профиля в Поволжском регионе Министерством здравоохранения РСФСР был издан приказ № 53 от 25 февраля 1988 года «О состоянии, дальнейшем развитии и повышении качества стоматологической помощи населению РСФСР», в котором говорилось об открытии стоматологического факультета в Саратовском медицинском институте. На основании приказа Минздрава РСФСР ректор медицинского института член-корреспондент АМН СССР, профессор Иванов Н.Р. в апреле 1988 года издал приказ об организации стоматологического факультета и приеме на него студентов на 1-й курс. После успешной сдачи вступительных экзаменов, согласно приказу по Саратовскому медицинскому институту № 250-ст от 04 августа 1988 года, на первый курс стоматологического факультета были зачислены 97 человек [8, 4, 5, 1].

Первые годы становления стоматологического факультета совпали с периодом экономических и политических реформ в нашей стране, что создавало определенные трудности в организации учебного процесса, научно-исследовательской работы, приобретении необходимого оборудования для создания хорошей материально-технической базы для подготовки специалистов.

В период с 1989-го по 1994 год ректоратом института проводилась огромная работа по организации и становлению профильных кафедр стоматологического факультета, по подбору профессорско-преподавательских кадров и взаимодействию с органами практического здравоохранения по использованию стоматологических поликлиник г. Саратова как основной базы для проведения практических занятий со студентами.

В 1990/91 учебном году для реализации учебной программы по обучению студентов на стоматологическом факультете, согласно приказу ректора института № 210-о от 29 июня 1990 года «Об организации и реорганизации кафедр стоматологического профиля

в институте», поэтапно были созданы первые четыре кафедры: терапевтической, ортопедической, хирургической стоматологии и стоматологии детского возраста [10].

Для преподавания профильных дисциплин на новь созданые кафедры стоматологического факультета были приглашены специалисты из практического здравоохранения г. Саратова, преподаватели из других вузов и зубоврачебного отделения Саратовского областного базового медицинского колледжа.

Курс стоматологии (заведующий — доцент, к.м.н. Шашков П.Ф.), располагавшийся на базе отделения челюстно-лицевой хирургии 9-й городской больницы г. Саратова, где осуществлялось преподавание стоматологии на лечебном и педиатрическом факультетах, согласно приказу ректора медицинского института № 210 от 29.06.1990 «Об организации и реорганизации кафедр стоматологического профиля в институте», с сентября 1990 года был реорганизован в кафедру хирургической стоматологии. В сентябре 1991 года кафедру хирургической стоматологии возглавил к.м.н. Лепилин А.В. Под его руководством началась активная работа по организации учебного процесса у студентов 3-го курса стоматологического факультета. После защиты докторской диссертации в 1995 году он получил звание профессора и возглавляет кафедру до настоящего времени.

Преподавание дисциплины согласно учебному плану проводится студентам 3-го, 4-го и 5-го курсов стоматологического факультета с учетом современных достижений науки и практики. Преподавание хирургической стоматологии ведется на высоком учебно-методическом уровне с учетом новейших методик диагностики, лечения и реабилитации пациентов. На практических занятиях особое внимание уделяется диагностике и лечению воспалительных заболеваний, травматических повреждений челюстно-лицевой области, стоматологической имплантации и лечению заболеваний пародонта.

Основными научными направлениями работы кафедры является изучение и внедрение в практику хирургического лечения заболеваний пародонта и стоматологическая имплантация. В последнее десятилетие сотрудники кафедры

ведут научные исследования по грантам на клинические испытания и изучение эффективности флуоресцентной диагностики, физиотерапевтических аппаратов у пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта и травмами челюстно-лицевой области.

Только за последние пять лет коллективом кафедры опубликованы 173 научные работы в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, получены 18 патентов на изобретения, выполнены и успешно защищены три диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук и 21 диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, заведующий кафедрой является членом авторских коллективов двух учебников для студентов стоматологических факультетов.

Кафедра терапевтической стоматологии была организована в сентябре 1990 года на базе студенческой консультативной поликлиники Клинической больницы Саратовского медицинского института и стоматологической поликлиники № 5.

Первым руководителем и организатором кафедры терапевтической стоматологии была назначена опытный врач-стоматолог, преподаватель, заведующая зубоврачебным отделением областного медицинского колледжа Москалев О.Д. В этот период сотрудниками кафедры была проведена работа по подготовке учебных программ, изданию учебно-методических пособий, организации рабочих мест для студентов при проведении практических занятий фантомного курса и кабинетов для приема пациентов.

В ноябре 1992 года на должность заведующего кафедрой терапевтической стоматологии по конкурсу был избран к.м.н., доцент Иркутского института усовершенствования врачей Лебедев С.А. Под его руководством значительно расширилась учебно-лечебная база, увеличены штаты преподавательского состава, открыт прием в клиническую ординатуру, организованы курсы повышения квалификации для зубных врачей и стоматологов [6, 9].

С 1997-го по 2000 год кафедру терапевтической стоматологии возглавлял к.м.н. Рыжков В.Б. В годы его работы на кафедре значительно улучшилась

научно-исследовательская деятельность. Троє сотрудников успешно выполнили и защищили диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, расширена учебно-лечебная база — приобретено современное оборудование, созданы два новых учебных класса для фантомного курса.

С 2000 года и по настоящее время кафедру возглавляет профессор Булкина Н.В.— выпускница стоматологического факультета Саратовского медицинского университета. Основным направлением научной работы является разработка новых методов диагностики и лечения воспалительных заболеваний пародонта, обусловленных сложными взаимосвязями с органами желудочно-кишечного тракта. Особое внимание сотрудниками уделяется внедрению инновационных технологий в лечебно-диагностическую деятельность. Осваиваются и внедряются новые технологии лечения и профилактики в эстетической стоматологии и эндоdontии. С 2006 года было открыто обучение в аспирантуре.

Под руководством профессора Булкиной Н.В. были успешно выполнены и защищены две докторских и 20 кандидатских диссертаций, посвященных различным проблемам пародонтологии. Сотрудниками опубликовано в периодической медицинской печати более 350 научных работ, а также 9 монографий, более 20 учебно-методических пособий, получены 4 патента и 17 рационализаторских предложений.

Кафедру ортопедической стоматологии, организованную 30 октября 1990 года, возглавил к.м.н., доцент Гооге Л.А., приглашенный из Карагандинского медицинского института. В первые годы работы кафедры практические занятия со студентами проводились на базе стоматологической поликлиники № 9, поликлиническом отделении клинической больницы Приволжской железной дороги и стоматологических поликлиник городов Саратов и Энгельс. С 1995 года основная часть кафедры располагается в консультативной стоматологической поликлинике Клинической больницы им. С. Р. Миртоворцева Саратовского государственного медицинского университета, что в значительной степени повысило качество проведения

учебно-педагогического процесса, а также позволило улучшить лечебно-диагностическую и научно-исследовательскую работу сотрудников.

Учебная деятельность кафедры ортопедической стоматологии с момента ее организации осуществляется в соответствии с основами преподавания клинических дисциплин, с акцентом на освоение студентами практических навыков. Особое внимание в педагогическом процессе уделяется использованию наглядности современных технических средств обучения. В оптимизации обучения студентов определенную роль имели учебные пособия, подготовленные сотрудниками кафедры, и специальные муляжи, которые широко использовались как на практических занятиях, семинарах и проведении деловых игр, так и при чтении лекций.

Основное направление научно-исследовательской деятельности кафедры — совершенствование современных методов лечения и профилактики стоматологических заболеваний при дефектах зубных рядов и аномалий зубочелюстной системы. В последние годы научные исследования были посвящены изучению вопросов проблемам нейростоматологии, которые разрабатывались совместно с кафедрой нервных болезней Саратовского медицинского университета. По материалам полученных исследований сотрудниками кафедры были выполнены и успешно защищены одна докторская и 12 кандидатских диссертаций.

С 2009 года и по настоящее время кафедрой ортопедической стоматологии заведует д.м.н., доцент Коннов В.В. Одним из ведущих научных направлений кафедры является совершенствование и повышение эффективности комплексного лечения пациентов с патологией окклюзии жевательных мышц и височно-нижнечелюстных суставов путем оптимизации методов диагностики и ортопедического лечения.

За этот период сотрудниками кафедры опубликовано более 80 научных статей в журналах, рекомендованных ВАК, 10 монографий, 5 учебников, 7 учебных и учебно-методический пособий для студентов, получены 20 патентов на изобретения и полезные модели и подготовлены 13 программных средств [10].

Согласно приказу ректора института № 210-о от 29 июня 1990 года «Об организации и реорганизации кафедр стоматологического профиля в институте» в начале 1990/91 учебного года подготовка студентов по разделам стоматологии детского возраста временно была возложена на кафедры терапевтической, хирургической и ортопедической стоматологии в соответствии с учебным планом по профилю обучения.

Кафедра стоматологии детского возраста была организована в 1991 году после избрания руководителем кафедры к.м.н., доцента Малькова В. Т., который внес весомый вклад в ее создание с двумя профильными дисциплинами по четырем разделам преподавания. Первоначально кафедра располагалась в помещении детской стоматологической поликлиники № 4, а затем в детской стоматологической поликлинике № 7. Заведующим кафедрой Мальковым В. Т. и деканатом стоматологического факультета постоянно проводилась работа по организации дополнительных баз для проведения практических занятий со студентами. Открытие консультативной стоматологической поликлиники в Клинической больнице № 3 Саратовского медицинского института позволило использовать ее как основную базу кафедры. В 1995 году был организован учебно-лечебно-профилактический кабинет в школе-интернате № 2. В этот период на кафедре открывается клиническая ординатура по специальности «стоматология детская», увеличивается штат преподавателей из числа первых выпускников стоматологического факультета.

Параллельно с организацией учебно-педагогической и методической работой в практическое здравоохранение внедряются современные лечебно-диагностические технологии. Так, на детском приеме проводился цефалометрический анализ данных рентгенограмм и анализ контрольно-диагностических моделей в ортодонтии. Сотрудники кафедры активно занимались научными исследованиями, а полученные результаты успешно внедряли в повседневную врачебную практику, клиника кафедры становится в Саратове центром лечения детей с наиболее тяжелой соматической патологией.

Осенью 2001 года на должность заведующего кафедрой стоматологии детского возраста был избран К.М.Н., доцент Суэтенков Д. Е. Основными научными направлениями кафедры являются лечение и профилактика кариеса, заболеваний пародонта, зубочелюстных аномалий у детей с сопутствующей патологией. За последние десятилетие на кафедре выполнены пять кандидатских диссертаций, посвященных изучению наиболее актуальных вопросов по ортодонтии, терапевтической стоматологии и морфологии зубочелюстной системы у детей. Сотрудниками кафедры опубликованы 117 научных работ, получены 10 патентов на изобретения и полезные модели. Проект всероссийской молодежной научной школы-конференции «Практическая биофизика» поддержан грантом Российского фонда фундаментальных исследований в 2016 году.

В настоящее время клиническая база кафедры является организационным и учебно-методическим центром для детских врачей-стоматологов, располагающая современными диагностическими и лечебными технологиями по основным разделам: терапевтическая и хирургическая стоматология детского возраста, ортодонтия и зубочелюстное протезирование у детей. Впервые в области на кафедре применены методы лечения ортодонтических пациентов с использованием несъемных дуговых конструкций, изучены технологии изготовления элайнеров, каповых аппаратов по Шеридану.

В октябре 2005 года на стоматологическом факультете была открыта пятая профильная кафедра — пропедевтической стоматологии на базе Клинической больницы Саратовского медицинского университета, которую возглавляет до настоящего времени д.м.н., доцент Еремин О. В.

Основным направлением в учебном процессе студентов является подготовка к работе будущих врачей-стоматологов в условиях клинического приема пациентов с заболеваниями зубов и слизистой оболочки полости рта. В учебную программу входят вопросы обучения основам врачебной деонтологии, общие принципы диагностики, симптоматики заболеваний органов и тканей полости рта, формирование начальных профессиональных

навыков врача-стоматолога общей практики.

Практические и теоретические занятия на кафедре со студентами 1–3 курсов проводятся в симуляционном центре факультета, где в полном объеме они обучаются всем мануальным навыкам, а также основным и дополнительным методам осмотра полости рта, восстановлению коронковой части зубов стоматологическими материалами, эндодонтическим манипуляциям, технике обезболивания и удалению зубов. Кроме того, особое внимание уделяется профилактике наиболее часто встречающихся в практике врача стоматологических заболеваний и гигиене полости рта.

За 13-летний период деятельности кафедры сотрудниками опубликовано 65 научных трудов, в том числе учебно-методических пособий, получены пять патентов по современным методам лечения заболеваний зубов и слизистой полости рта.

В 1995 году был создан Ученый совет стоматологического факультета, в состав которого вошли 11 ведущих кафедр, где занимаются студенты-стоматологи. Председателем совета в то время был избран декан, заведующий кафедрой хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, д.м.н., профессор Лепилин А. В.

Учитывая высокий уровень научного потенциала на профильных стоматологических кафедрах, в 2012 году в Саратовском медицинском университете был открыт диссертационный совет по специальности «стоматология», председателем которого является заведующая кафедрой терапевтической стоматологии д.м.н., профессор Булкина Н. В.

Значительный вклад в становление и развитие стоматологического факультета в разные годы внесли ректоры Университета: заслуженный деятель высшей школы, д.м.н., профессор Киричук В. Ф., действительный член РАН, д.м.н., профессор Глыбочки П. В., заслуженный врач РФ, д.м.н., профессор Попков В. М., а также деканы факультета, профессора Лепилин А. В., Осадчук М. А., Бугаева И. О., доценты Еремин В. И., Булкин В. А., Еремин О. В. и Суэтенков Д. Е. [9, 2, 3, 7].

За 30-летний период работы факультета были сделаны 25 выпускников и подготовлено более 3020 врачей-стоматологов, которые трудятся в разных регионах нашей страны и за рубежом.

Таким образом, становление и развитие высшего стоматологического образования в Саратовской области берет начало с сентября 1988 года, когда в Саратовском медицинском институте был открыт стоматологический факультет. В 1990 году на факультете были учреждены профильные кафедры, коллектизы которых, несмотря на огромные трудности в недостатке клинических баз, современного оборудования, учебной литературы, приложили немало усилий по организации учебно-педагогической, лечебно-диагностической, консультативной работы и научно-исследовательской деятельности.

За последнее десятилетие на кафедрах стоматологического факультета значительно улучшилось качество образовательного процесса за счет внедрения и реализации инновационных педагогических технологий и оптимизации учебного процесса. Наличие собственных клинических баз позволяет поддерживать высокий уровень подготовки выпускников, используя в обучении информационные и телекоммуникационные технологии и принципы доказательной медицины.

В настоящее время количество врачей-стоматологов, подготовленных на стоматологическом факультете Саратовского медицинского университета, позволяет в полном объеме оказывать населению все виды квалифицированной стоматологической помощи в области и оказывать свое влияние на формирование кадрового потенциала стоматологической службы Приволжского региона.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Аврус А. И., Гапоненков А. А. Саратовский университет в годы революции и гражданской войны (1917-1920 гг.) // Российская история. 2009. №4. С. 91-103.
Avrus A. I., Gaponenkov A. A. Saratovskij universitet v gody revolyucii i grazhdanskoj vojny (1917-1920 gg.) // Rossijskaya istoriya. 2009. №4. S. 91-103.
2. Глыбочки П. В., Лепилин А. В., Свищунов А. А., Булкин В. А., Еремин О. В., Булкина Н. В., Гооге Л. А., Суэтенков Д. Е. Стоматологическому факультету Саратовского медицинского университета – 20 лет //

Саратовский научно-медицинский журнал. 2008. Т. 4. №3. С. 9-13.

Glybochko P. V., Lepilin A. V., Svistunov A. A., Bulkin V. A., Eremin O. V., Bulkina N. V., Googe L. A., Suetenkov D. E. Stomatologicheskому fakul'tetu Saratovskogo medicinskogo universiteta – 20 let // Saratovskij nauchno-medicinskij zhurnal. 2008. Т. 4. №3. С. 9-13.

3. Глыбочки П. В., Свистунов А. А., Бугаева И. О., Николенко В. Н. История длиною в век: кафедры Саратовского государственного медицинского университета. – Саратов, 2009. – 350 с.

Glybochko P. V., Svistunov A. A., Bugaeva I. O., Nikolenko V. N. Istoryya dlinoyu v vek: kafedry Saratovskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta. – Saratov, 2009. – 350 s.

4. Ефарова Ю. В., Тонкачева Т. А., Ермолова Е. В. Первые медицинские университеты в России // Бюллетень медицинских интернет-конференций. 2016. Т. 6. №1. С. 162.

Efarova Yu. V., Tonkacheva T. A., Ermolaeva E. V. Pervye medicinskie universityty v Rossii // Byulleten' medicinskih internet-konferencij. 2016. T. 6. №1. S. 162.

5. Иванов А. Е. Высшая школа России в конце XIX – начале XX века. – М.: Институт российской истории РАН, 1991. – 392 с.

Ivanov A. E. Vysshaya shkola Rossii v konce XIX – nachale XX veka. – M.: Institut rossijskoj istorii RAN, 1991. – 392 s.

6. Киричук В. Ф., Гооге Л. А., Розалиева Ю. Ю. Кафедре ортопедической стоматологии Саратовского государственного медицинского университета имени В.И. Разумовского // Саратовский научно-медицинский журнал. 2010. Т. 6. №4. С. 867-869.

Kirichuk V. F., Googe L. A., Rozalieva Yu. Yu. Kafedre ortopedicheskoy stomatologii Saratovskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta imeni V.I. Razumovskogo // Saratovskij nauchno-medicinskij zhurnal. 2010. Т. 6. №4. С. 867-869.

7. Попков В. М., Завьялов А. И., Луцевич И. Н., Мясникова И. В., Райкова С. В. Вклад физико-медицинского общества в развитие здравоохранения и медицинского образования в Саратовской губернии (к 150-летию со дня основания) // Саратовский научно-медицинский журнал. 2010. Т. 6. №3. С. 730-737.

Popkov V. M., Zav'yaylov A. I., Lucevich I. N., Myasnikova I. V., Rajkova S. V. Vklad fiziko-medicinskogo obshchestva v razvitiye zdraovoохранeniya i medicinskogo obrazovaniya v Saratovskoj gubernii (k 150-letiyu so dnya osnovaniya) // Caratovskij nauchno-medicinskij zhurnal. 2010. Т. 6. №3. S. 730-737.

8. Сутиенков Д. Е., Кречетов С. А. Формирование саратовской стоматологической школы. Преподавание стоматологии в Саратовском государственном

медицинском университете им. В.И. Разумовского / Стоматологическое образование и наука в России: очерки истории. – М.: Магистраль, 2018. – С. 305-315.

Suetenkov D. E., Krechetov S. A. Formirovaniye saratovskoj stomatologicheskoy shkoly. Prepodavanie stomatologii v Saratovskom gosudarstvennom medicinskem universitete im. V.I. Razumovskogo / Stomatologicheskoe obrazovanie i nauka v Rossii: ocherki istorii. – M.: Magistral', 2018. – S. 305-315.

9. Приказ по Саратовскому медицинскому институту от 29 июня 1990 г. № 210-о «Об организации и реорганизации кафедр стоматологического профиля в институте».

Prikaz po Saratovskomu medicinskemu institutu ot 29 iyunya 1990 g. № 210-о «Ob organizacii i reorganizacii kafedr stomatologicheskogo profilya v institute».

10. Саратовский государственный медицинский университет: история и современность / под ред. П.В. Глыбочки. – Саратов: СГМУ, 2003. – 331 с.

Saratovskij gosudarstvennyj medicinskij universitet: istoriya i sovremennost' / pod red. P.V. Glybochko. – Saratov: SGMU, 2003. – 331 s.

Поступила 22.05.2018

Координаты для связи с авторами:
410026, г. Саратов, ул. Большая Казачья, д. 112